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Εισαγωγή

Η εξάπλωση των βραχυπρόθεσμων μι-

σθώσεων στα σύγχρονα αστικά κέντρα

–και ιδιαίτερα αυτή της Airbnb– απο-

τελεί πλέον παγκόσμιο φαινόμενο. Το

χρονικό της παγκόσμιας καπιταλιστι-

κής κρίσης πέραν της κατάρρευσης

της αγοράς ακινήτων και το πάγωμα

της αγοράς γέννησε και νέες στρατη-

γικές σε σχέση με τις πόλεις σε κρίση.

Οι δυτικές μητροπόλεις κλήθηκαν να

γίνουν πιο δημιουργικές, να ενταχθούν

στη διαδικασία του διεθνούς ανταγω-

νισμού εφευρίσκοντας νέους τρόπους

καπιταλιστικής ανάπτυξης. Κατά μια

έννοια, λοιπόν, μπορούμε να πούμε

πως η Airbnb είναι γέννημα-θρέμμα

αυτής της διαδικασίας. Αποτελώντας,

ενδεχομένως, το πιο επιτυχημένο πα-

ράδειγμα μοντέλου διαμοιραστικής οι-

κονομίας (sharing economy) 2, η εται-

ρεία διαπνέεται από ένα ιδεολογικό

υπόβαθρο που περιγράφει μια πιο «δί-

καιη» ανακατανομή των πόρων στην

κρίση μέσω της επιχειρηματικής αξιο-

ποίησης αδρανών ακινήτων.

Με την ίδρυσή της το 2008 η

Airbnb προωθεί ήδη από τα πρώτα

χρόνια της κρίσης τη λογική πως συμ-

βάλλει στην ενίσχυση του εισοδήμα-

τος των μικρομεσαίων στρωμάτων,

ενώ παράλληλα δίνει ανάσα στην ανά-

πτυξη του τουρισμού κόντρα στα κυ-

ρίαρχα πρότυπα. Η Airbnb σχετίζεται

με μια νέα μορφή εναλλακτικού του-

ρισμού που προσφέρει τη δυνατότητα

να ζεις σαν ντόπιος στις πόλεις που

επισκέπτεσαι, μακριά από την κλασική

τουριστική βιομηχανία. Τα τελευταία

χρόνια, βέβαια, που φαίνεται να δια-

δραματίζει καταλυτικό ρόλο στη δια-

μόρφωση της φυσιογνωμίας του αστι-

κού τοπίου γεννήθηκε μια σειρά έντο-

νων αντιπαραθέσεων που εντοπίζονται

κυρίαρχα στο ζήτημα του εκτοπισμού

μόνιμων πληθυσμών από τα κέντρα

των πόλεων. Το οικονομικό μοντέλο

λειτουργίας, αλλά και η ιδεολογική

έγκληση σε έναν νεο-τουρισμό, με την

αντίστοιχη ομογενοποίηση πρακτικών

που αυτό συνεπάγεται αποτελούν χρή-

σιμα εργαλεία για να αντιληφθούμε

την ευρύτητα και το βάθος του φαινο-

μένου. Θα μείνουμε εδώ, όμως, στην

αναγκαιότητα έρευνας της σχέσης της

παραπάνω διαδικασίας με νέες μορφές

gentrification και άρα με φαινόμενα

χωρικών και κοινωνικών ανισοτήτων.

Αν, λοιπόν, πράγματι η Airbnb οδηγεί

στον εκτοπισμό και το gentrification,

τότε ο τρόπος με τον οποίο μπορούμε

να αναγνώσουμε αυτές τις νέες μορφές

που αναδύονται από ένα τόσο πρωτό-

γνωρο φαινόμενο σαν την Airbnb είναι

σε μεγάλο βαθμό και το αντικείμενο

της έρευνας.

Διαμόρφωση του βραχυπρόθεσμου χά-
σματος γαιοπροσόδου

Σε ό,τι αφορά την επιρροή της Airbnb

στην αγορά ακινήτων διαπιστώνεται

πως διαμορφώνεται ένα ιδιότυπο είδος

χάσματος γαιοπροσόδου (rent gap). Η

1. Ερευνητική εργασία τριών φοιτητριών
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δυνητική γαιοπρόσοδος των ακινήτων

που καταχωρούνται στην πλατφόρμα

εκτινάσσεται, και μάλιστα ανεξάρτητα

από την πραγματική τιμή γαιοπροσό-

δου την ίδια στιγμή, καθώς η ενοι-

κίαση ενός ακινήτου μέσω της Airbnb

μπορεί να επιφέρει πολύ μεγαλύτερο

κέρδος σε σχέση με τη μακροπρόθε-

σμη ενοικίαση. Κατά τους Wachsmuth

και Weisler (2017), το χάσμα αυτό χα-

ρακτηρίζεται ως βραχυπρόθεσμο. Πα-

ρατηρούνται δύο ιδιαίτερα σημεία σε

σχέση με τον συνηθισμένο τρόπο δη-

μιουργίας του χάσματος γαιοπροσό-

δου. Καταρχάς, η Airbnb καταφέρνει

να «εκτινάξει» τη δυνητική γαιοπρό-

σοδο τεχνολογικά, δηλαδή βασιζό-

μενη αποκλειστικά στην ύπαρξη της

ψηφιακής της πλατφόρμας και χωρίς

κανέναν απτό τρόπο παρέμβασης στον

αστικό χώρο. Ταυτόχρονα, και πάλι

λόγω της ύπαρξης της πλατφόρμας,

προσφέρει το μέσο για να «γεμίσει» το

χάσμα με τρόπο πολύ πιο γρήγορο από

τον συνηθισμένο. Δεύτερον, η δια-

φορά γαιοπροσόδου που εντοπίζεται

στην περίπτωση της Airbnb είναι πο-

λιτισμική (culture-driven), δηλαδή

διαμορφώνεται ανάλογα με τις πολιτι-

σμικές και τουριστικές τάσεις της εκά-

στοτε συγκυρίας και κοινωνικής ομά-

δας. Στο πλαίσιο, λοιπόν, που ο καθο-

ριστικός παράγοντας αυτής της διαδι-

κασίας είναι η τουριστική έλξη και όχι

οι τυπικοί κανόνες της αγοράς, βλέ-

πουμε το χάσμα γαιοπροσόδου της

Airbnb να εντοπίζεται στην πόλη με

γεωγραφικά άνισα κατανεμημένο ή

και σχετικά τυχαίο τρόπο. 

Φαινόμενα εκτοπισμού 

Ιδιομορφία παρατηρείται και στον

τρόπο που αποτυπώνεται χωρικά αυτό

το είδος χάσματος γαιοπροσόδου. Το

φαινόμενο της Airbnb, παρότι κατα-

φέρνει να μεταβάλλει με ραγδαίο

τρόπο τις αγορές ακινήτων, δεν συνο-

δεύεται πάντα από τον άμεσο στεγα-

στικό εκτοπισμό πληθυσμών. Έτσι, η

θεωρία των πολλαπλών μορφών εκτο-

πισμού προσφέρει ένα σημαντικό ερ-

γαλείο ανάλυσης των μεταβολών (κοι-

νωνικών, πληθυσμιακών) που έρχο-

νται ως αποτελέσματα της διαμόρφω-

σης του χάσματος αυτού. 

Αν επιχειρήσουμε να συνοψίσουμε

τις επιπτώσεις που επιφέρει η Airbnb

στα αστικά κέντρα, εντοπίζονται τρεις

βασικοί άξονες: 

Η μαζική αλλαγή χρήσεων από κα-

τοικία σε τουριστικό κατάλυμα. Τα

διαμερίσματα αποσύρονται από την

αγορά των μόνιμων κατοικιών και με-

τατοπίζονται στη βραχυπρόθεσμη μί-

σθωση. Σε πολλές περιπτώσεις, μάλι-

στα, ασκούνται πιέσεις στους ενοικια-

στές να αποχωρήσουν από το διαμέρι-

σμα (ακόμη και με εξώσεις) προκει-

μένου οι ιδιοκτήτες να το εκμεταλ-

λευτούν μέσω της πλατφόρμας.

Οι διαφορετικοί ρυθμοί ζωής που

δημιουργούνται λόγω της συγκατοί-

κησης στο ίδιο κτίριο τουριστών και

μόνιμων κατοίκων. Οι συνθήκες που

διαμορφώνει αυτή η συμβίωση καθι-

στούν τη μόνιμη κατοίκηση από πιε-

στική έως και αδύνατη, καθώς πολλοί

κάτοικοι τουριστικών γειτονιών δια-

μαρτύρονται για την οχλοβοή και τη

μη τήρηση ωρών κοινής ησυχίας.

Η αλλαγή χρήσεων των καταστη-

μάτων, που συχνά στρέφονται στην

εξυπηρέτηση των αναγκών των επι-

σκεπτών. Σε μια γειτονιά μπορεί να

αρχίσουν να εκλείπουν οι υπηρεσίες ή

τα γειτονικά μαγαζιά που απευθύνο-

νται στους κατοίκους και να αντικαθί-

στανται από καταστήματα τουριστικού

ενδιαφέροντος.3 Οι νέες δραστηριότη-

τες αλλά και το νέο ύφος επιχειρήσεων

διέπονται από ένα «κοσμοπολίτικο»

lifestyle, αφήνοντας εκτός τις κοινωνι-

κές ομάδες που δεν έχουν ενταχθεί σε

αυτή τη μορφή ζωής και άρα εντείνο-

ντας κοινωνικές ανισότητες.

Όσο, δηλαδή, τα χαρακτηριστικά

μιας γειτονιάς μεταβάλλονται, η πίεση

Εικόνα 1: Διαφοροποίησεις του rent gap: Α) Το rent gap κατά την ανάλυση του Smith. Αποτυπώνεται το χάσμα ανάμεσα στις πραγματικές

απολαβές μιας ιδιοκτησίας και στις δυνητικές απολαβές, όταν η ιδιοκτησία χρησιμοποιείται με την «υψηλότερη και ιδανική χρήση». Β) Στην

περίπτωση της Airbnb το rent gap γίνεται αρκετά μεγάλο για να κινητοποιήσει τον ιδιοκτήτη πολύ νωρίτερα από το παραδοσιακό rent gap

που υποκινείται από τον κύκλο επένδυσης/απο-επένδυσης. Γ) Η Airbnb αυξάνει τη δυνητική γαιοπρόσοδο ραγδαία, δημιουργώντας ένα rent

gap πολύ νωρίτερα από την υποβάθμιση στις αξίες γης (Wachsmuth 2017: 10). 
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του εκτοπισμού επηρεάζει πολύ πε-

ρισσότερα νοικοκυριά από εκείνα που

εκτοπίζονται άμεσα τη δεδομένη

στιγμή και συνοψίζεται στην αίσθηση

της «απώλειας του τόπου». Οι μετα-

βολές, λοιπόν, στην κοινωνική σύν-

θεση μιας γειτονιάς, στις οποίες ο του-

ρισμός και η κατανάλωση φαίνεται να

παίζουν κεντρικό ρόλο, επηρεάζουν

τις αστικές πολιτικές και τον σχεδια-

σμό, γεννούν νέες εμπορικές και κα-

ταναλωτικές ανάγκες και τελικά ανοί-

γουν ένα νέο, πιο ευρύ πεδίο gentrifi -

cation. 

Η περίπτωση του Κουκακίου

Αντιλαμβανόμαστε, έτσι, πως τέτοιου

είδους φαινόμενα που δεν αντικατο-

πτρίζουν τις συνήθεις διαδικασίες gen-

trification, όπως αυτές εντάσσονται

στον κύκλο επένδυσης και απο-επέν-

δυσης του κεφαλαίου στον αστικό

χώρο, εμφανίζουν και διαφορετικά χα-

ρακτηριστικά και εντάσεις ανάλογα

την κάθε περίπτωση μελέτης και άρα

είναι δύσκολο να συστηματοποιη-

θούν. Ωστόσο, η μελέτη μιας περίπτω -

σης κρίνεται αναγκαία για την επαλή-

θευση ή τη διάψευση υποθέσεων και

μάλιστα εμπλουτίζει με χρήσιμα συ-

μπεράσματα. Το Κουκάκι επιλέχθηκε

λόγω της μεγάλης συγκέντρωσης κα-

ταλυμάτων Airbnb (άλλωστε η Daily
Mail έχει ανακηρύξει την περιοχή ως

τον πέμπτο πιο δημοφιλή Airbnb προ-

ορισμό στον κόσμο), αλλά και λόγω

της οριοθετημένης γεωγραφίας και

της κυριαρχίας της κατοικίας στις χρή-

σεις γης. Για την έρευνα συγκεντρώ-

θηκε σειρά ποσοτικών4 και ποιοτικών

στοιχείων που εξετάζονται παράλληλα

με δικές μας επιτόπιες παρατηρήσεις

και τις προσωπικές συνεντεύξεις με

εμπλεκόμενους/ες στην περιοχή.

Η Airbnb εμφανίζεται στην Ελ-

λάδα το 2009 σχεδόν ταυτόχρονα με

το ξέσπασμα της κρίσης, οπότε και το

πεδίο για να πετύχει η γρήγορη επέ-

κτασή της ήταν πολύ εύφορο λόγω της

προς τα κάτω οικονομικής συμπίεσης

των κοινωνικών ομάδων. Παράλληλα,

στην Αθήνα εντοπίζεται και το ανά-

λογο οικιστικό απόθεμα τόσο λόγω

της κυριαρχίας της μικροϊδιοκτησίας

όσο και λόγω της απαξίωσής του εν

καιρώ κρίσης. Το Κουκάκι διαμορφώ-

νεται ήδη σταδιακά σε πόλο αναψυχής

γεγονός που σε συνδυασμό με την εγ-

γύτητά του στην Ακρόπολη και σε

μουσεία το καθιστά ιδανική γειτονιά

για τη διείσδυση της Airbnb. 

Στο Κουκάκι μέχρι και τον Απρί-

λιο του 2018 σημειώνονται 570 ενερ-

γές καταχωρίσεις εκ των οποίων το

89% αφορά ολόκληρα διαμερίσματα,

με το 90,4% να είναι διαθέσιμα προς

ενοικίαση στην πλατφόρμα για πάνω

από εξήντα ημέρες τον χρόνο

(Airdna).5 Στην περίπτωση που το δια-

μέρισμα διατίθεται ολόκληρο και είναι
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διαθέσιμο για μεγάλο χρονικό διά-

στημα αντιλαμβανόμαστε πως δεν

πρόκειται για την πρώτη κατοικία του

οικοδεσπότη, ενώ παράλληλα μονιμο-

ποιείται η «προσωρινή» τουριστική

αξιοποίησή του. Επιπλέον, στην πε-

ριοχή σημειώνεται πως το 50% των

οικοδεσποτών διαθέτουν παραπάνω

από μία καταχώριση, πρόκειται δη-

λαδή για περιπτώσεις μικροεπενδυτών

ή και μεγάλου μεγέθους εταιρειών

διαχείρισης ακινήτων που αναδεικνύ-

ουν τον επενδυτικού χαρακτήρα του

φαινομένου.

Τα αυξημένα κίνητρα για τους

ιδιοκτήτες ακινήτων να καταχωρίσουν

τα ακίνητα στην πλατφόρμα λόγω της

εκτίναξης των δυνητικών γαιοπροσό-

δων που αναφέραμε προηγουμένως,

οδηγούν στη ραγδαία εξάπλωση του

φαινομένου. Όπως τονίζουν οι κάτοι-

κοι, το γεγονός αυτό έχει οδηγήσει σε

τεράστια έλλειψη στην αγορά μακρο-

πρόθεσμης ενοικίασης κατοικιών, ενώ

έχει εκτοξεύσει τις τιμές των ελάχι-

στων εναπομεινάντων διαμερισμάτων

(ενδεικτικά το 2015 στο Κουκάκι η

μέση τιμή ενοικίασης ανερχόταν στα

τέσσερα ευρώ/τ.μ., ενώ σήμερα φτά-

νει τα εννιά ευρώ). 

Φυσικά, το δείγμα των κατοίκων

στην περιοχή δεν είναι ομοιογενές. Οι

αντιθέσεις που παρουσιάζονται σε

σχέση με την αντίληψη των κατοίκων

για τις μεταβολές στην περιοχή τους

θα πρέπει, λοιπόν, να ιδωθούν υπό το

πρίσμα των πληττόμενων και των

επωφελούμενων από την Airbnb και

την τουριστικοποίηση της γειτονιάς.

Εδώ, φυσικά, προκύπτει έντονος δια-

χωρισμός ιδιοκτητών και ενοικιαστών

οι οποίοι είναι αυτοί που υπόκεινται ή

θα υποστούν τις μελλοντικές πιέσεις.

Το ίδιο ισχύει και για παράγοντες της

τοπικής οικονομίας που δεν μπορούν

να ενταχθούν με κανέναν τρόπο στις

τουριστικές χρήσεις (συνοικιακά κα-

ταστήματα), σε αντίθεση με καταστή-

ματα (κυρίως αναψυχής) που ωφελού-

νται περισσότερο από την κινητικό-

τητα στην περιοχή.

Σκέψεις για την υπεράσπιση της κατοι-
κίας και των κοινών της πόλης

H προσέγγιση μιας ιδιότυπης μορφής

gentrification που προκαλείται από

την Airbnb θα πρέπει σίγουρα να ξε-

κινήσει από την ύπαρξη της ηλεκτρο-

νικής πλατφόρμας. Η πλατφόρμα είναι

το νέο πεδίο μέσω του οποίου καθί-

σταται δυνατή η κίνηση του κεφα-

λαίου απλώς και μόνο με την καταχώ-

ριση ενός ακινήτου. Όμως, στο σημείο

αυτό θα πρέπει να τονίσουμε ότι η θε-

ώρηση πως η πρόσβαση στο κεφάλαιο
είναι πιο σημαντική από την ίδια την
ιδιοκτησία, που αποτελεί άλλωστε και

το μανιφέστο του sharing economy,

διαφαίνεται αντιφατική. Η δυνατό-

τητα άντλησης κέρδους στην περί-
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πτωσή μας δεν δίνεται στον καθένα,

αλλά καθορίζεται από την ύπαρξη

ιδιοκτησίας της οποίας η δυνητική γαι-

οπρόσοδος μπορεί να κεφαλαιοποιη-

θεί μέσω της Airbnb.

Αν εξετάσουμε τα υποκείμενα

αυτής της διαδικασίας gentrification,

παρουσιάζει ενδιαφέρον ο ρόλος των

νέων gentrifiers που μπορεί να μην

είναι τα νέα μεσαία στρώματα, αλλά

μια νέα κατηγορία διαρκώς εναλλασ-

σόμενων επισκεπτών που δημιουρ-

γούν μια ιδιόμορφη κατηγορία «κα-

τοίκων σε διακοπές». Άρα και ο ακό-

λουθος μετασχηματισμός του χώρου

δεν προέρχεται αμιγώς από αυτούς,

αλλά κυρίαρχα από τις πρακτικές που
υιοθετούνται για να τους προσελκύ-
σουν. Εντοπίζονται, δηλαδή, ουσιώ-

δεις διαφορές με την κλασική μορφή

gentrification που περιγράφει την

«αναβάθμιση» υποβαθμισμένων πε-

ριοχών. Στην περίπτωση της Airbnb

τόσο το οικιστικό απόθεμα στο σύ-

νολό του (αν εξαιρέσουμε επιμέρους

ανακαινίσεις) όσο και ο δημόσιος

χώρος δεν μοιάζουν να υπόκεινται σε

σημαντικές μεταβολές. Αντίθετα, φαί-

νεται πως τα εναπομείναντα διαμερί-

σματα, ενώ κατά κανόνα βρίσκονται

σε ιδιαίτερα κακή κατάσταση, σημει-

ώνουν εκτόξευση τιμών λόγω της

τόσο μειωμένης προσφοράς. Έτσι, το

πιο σαφές αποτύπωμα που αφήνει το

πέρασμα της Airbnb από μια γειτονιά

συνοψίζεται αφενός στην εξαιρετικά

μειωμένη διάθεση μόνιμων κατοικιών

και στον επόμενο στεγαστικό απο-

κλεισμό μόνιμων κατοίκων και αφετέ-

ρου σε διαδικασίες τουριστικού ή

εμπορικού gentrification που μπορεί

να έρθουν ως επακόλουθες των έμμε-

σων πιέσεων.

Η προάσπιση της λογικής του

home sharing ως σανίδα σωτηρίας στα

οξυμένα προβλήματα της κρίσης και

η υποτιθέμενη επένδυση στις πόλεις

και τις τοπικές οικονομίες όσο και η

εμπορευματοποίηση του «τοπικού»

και του «ταξικού» τουρισμού κόντρα

στις παρωχημένες τάσεις της κλασι-

κής τουριστικής βιομηχανίας, δεν

μπορούν να απομονωθούν ως δευτε-

ρεύοντα στοιχεία ανάλυσης. Εν τέλει,

θα μπορούσαμε να ισχυριστούμε ότι η

Airbnb διατείνεται πως συνδράμει σε

μια τάση «εκδημοκρατισμού» του κα-

πιταλισμού σε κρίση μέσω της ανακα-

τανομής των πόρων. Και σε αυτήν την

περίπτωση η νεοφιλελεύθερη ιδεολο-

γία επανανοηματοδοτεί έννοιες όπως

ο πολίτης, τα κοινά, η κοινότητα και η

συμμετοχή, διαμορφώνοντας νέους

τύπους lifestyle που επιδιώκουν την

απόσπαση κοινωνικής συναίνεσης.

Έτσι, τα «κοινά» αγαθά της πόλης,

όπως αφαιρετικά μπορούν να συνοψι-

στούν εδώ στο δικαίωμα στην κατοι-

κία ή στο δικαίωμα στην πόλη, μετα-

τρέπονται σε αντικείμενο αμφισβητή-

σεων. Κατά τον Harvey (2013), τα δη-

μόσια αγαθά και οι δημόσιοι χώροι

στην πόλη ανέκαθεν αποτελούν αντι-

κείμενο κρατικής εξουσίας, ιδιοποίη-

σης και εκμετάλλευσης. Η υπέρμετρη

τουριστική κατάχρηση μιας γειτονιάς

εκμεταλλεύεται εμπορικά ένα «κοινό»

αγαθό που αποτελεί συλλογικό προϊόν

των κατοίκων και των εργαζομένων

σε έναν τόπο το οποίο και βάλλεται

στη συγκεκριμένη περίπτωση. Στον

βαθμό, όμως, που οι πόλεις αποτελούν

τόπους ισχυρών ταξικών συγκρού-

σεων, η πρόσβαση στα δημόσια αγαθά

τα καθιστά πραγματικά «κοινά» όταν

υπάρχει μια κοινωνική ομάδα που τα

διεκδικεί και τα οικειοποιείται με μια

σχέση συλλογική και εκτός των κανό-

νων της αγοράς. 

Το ίχνος που αφήνει στο πέρασμά

του ένα παγκόσμιο φαινόμενο σαν την

Airbnb προκαλεί έντονους προβλημα-

τισμούς και μας καλεί να αναρωτη-

θούμε ποια συμφέροντα ή δικαιώματα

επιζητούμε να προστατεύσουμε. Ακό -

μη και αν μερικώς αντιμετωπίζουμε το

ζήτημα ως παροδική τάση, η προσπά-

θεια αναλυτικής επεξεργασίας του

συμβάλλει στην αναγνώριση εκείνων

των σημαδιών που μάλλον είναι ανε-

ξίτηλα και δεν θα περάσουν ως μόδα

των καιρών. 

Σημειώσεις

2 Περισσότερα για το sharing economy

και τη συνεργατική κατανάλωση (collabora-

tive consumption) βλ. Botsman καιRogers

2010. 

3. Στην περίπτωση αυτού του μοντέλου

«εναλλακτικού» τουρισμού, ακόμη και αν

δεν αναφερόμαστε σε συνηθισμένα τουρι-

στικά μαγαζιά που πουλούν μαζικά ή τυπο-

ποιημένα τουριστικά προϊόντα (σουβενίρ), οι

νέες χρήσεις γης εισάγουν ένα νέο ύφος σε

περιοχές όπου μέχρι πρότινος δεν εντοπίζο-

νταν τέτοιες δραστηριότητες. 

4. Βλ. την ανεξάρτητη και μη εμπορική

ιστοσελίδα Inside Airbnb που εκθέτει δεδο-

μένα με σκοπό να αναδείξει την επιρροή της

Airbnb στις πόλεις και στην αγορά ακινή-

των..

5. Βλ. την ιστοσελίδα Airdnay που περι-

λαμβάνει αναλυτικές καταγραφές σε σχέση

με την Airbnb με σκοπό την παροχή συμ-

βουλών για επενδύσεις.
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Ηλεκτρονικές πηγές 

Airbnb: https://www.airbnb.gr/ 

Airbnb Citizen: https://www.airbnbciti-

zen.com/ 

Airdna: https://www.airdna.co/ 

Anti – Eviction Mapping Project:

https://www.antievictionmap.com/

Inside Airbnb: http://insideairbnb.com
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